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ПСИХОЛОГІЧНІ БАР’ЄРИ У ПРОФЕСІЙНОМУ 
САМОВИЗНАЧЕННІ ОСОБИСТОСТІ ТА ПРОБЛЕМА ЗДОРОВ’Я 

Проблема професійного самовизначення особистості, як і інші про-
блеми, що стосуються планування і реалізації життєвого шляху, пов’я-
зана з подоланням ряду перешкод у процесі реалізації визначених намі-
рів. До них належать: соціальні, психологічні, а також медико-біологіч-
ні, які детермінують стан здоров’я людини. Їхнє виявлення, врахування 
і подолання пов’язані з формуванням особистості та її професійної са-
мосвідомості. Відтак, від результату перебігу цього процесу залежить 
значною мірою реалізація особистості у професії зокрема і в житті зага-
лом; а тому виявлення і подолання психологічних проблем особистості 
у процесі професійного самовизначення є важливим завданням сучас-
ної психологічної та педагогічної науки і практики. 

Проблема психологічних бар’єрів у професійному самовизначенні не 
раз була предметом ретельного вивчення фахівців [1; 2; 7–10], зокрема роз-
глянуто ряд важливих аспектів даної проблеми і вказано на можливі шляхи 
її вирішення. Проте залишається ще ряд невивчених питань, зокрема 
пов’язаних з урахуванням стану здоров’я людини при виборі професії. На 
практиці наявна проблемна ситуація, яка полягає в тому, що стан здоров’я, 
як одностайно стверджують фахівці, є дуже важливим чинником, що ви-
значає успішність професійної діяльності та неодмінно повинен врахову-
ватися при виборі майбутньої професії. Проте, як свідчить практика проф-
орієнтаційної роботи, особи, що стоять перед проблемою професійного 
самовизначення, стикаються з чималими труднощами з урахуванням стану 
власного здоров’я при виборі професії. Проблема, що розглядається, поля-
гає в тому, що на практиці часто виникають перешкоди через труднощі 
врахування стану здоров’я, оскільки для цього в учнів бракує необхідних 
знань і досвіду, що спричиняє перешкоди у виборі професії. 

Мета статті – дослідити психологічні бар’єри професійного само-
визначення, пов’язані зі станом здоров’я; а також можливості щодо 
їхнього виявлення, врахування і подолання. 

Як зазначалося вище, проблемі вивчення психологічних бар’єрів у 
професійному самовизначенні присвячено немало праць як вітчизняних, 
так і зарубіжних науковців. Найповніший розгляд даної проблеми зроб-
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лено у монографії А. Массанова [10], тому далі наведемо короткий ви-
клад основних положень. Як зазначає вчений, об’єктом уваги в даному 
випадку виступають психічні явища, що знижують ефективність діяль-
ності особистості, зокрема у процесі професійного самовизначення. 

Питання про психологічні бар’єри тісно пов’язане із суб’єктивни-
ми труднощами особистості, з якими вона стикається під час вико-
нання тієї чи іншої діяльності. Існує певний зв’язок між психологіч-
ними бар’єрами особистості та вадами її психологічних властивостей, 
передусім рис характеру. Вирішення проблеми психологічних бар’є-
рів актуальне у зв’язку з пошуком психологами шляхів підвищення 
ефективності діяльності. У цьому контексті виконуються досліджен-
ня з проблем психологічної готовності особистості до діяльності. Те-
матика, що стосується самореалізації, також торкається питання по-
долання внутрішніх перешкод для реалізації особистості [10, c. 8-9]. 
А. Массанов до таких обмежень відносить боротьбу спортсменів із 
несприятливими емоційними станами під час змагань, труднощі у 
спілкуванні, іноді це може бути внутрішній конфлікт тощо. 

Розглянувши наявні визначення, можна констатувати, що психоло-
гічний бар’єр – це внутрішня перешкода психологічної природи, 
яка заважає успішному виконанню певної діяльності. Оскільки 
процесу професійного самовизначення притаманні всі характеристи-
ки діяльності, відповідно за наявності психологічних бар’єрів у цьому 
процесі він перебігає неотпимальним чином, що призводить до неба-
жаних результатів. Звідси постає завдання подолання таких перешкод 
у професійному самовизначенні особистості, яке може бути вирішене 
у процесі підготовки учнів шкіл до вибору майбутньої професії. 

Узагальнюючи різні визначення стосовно психологічних бар’єрів, що 
наводяться в довідковій психологічній літературі, можна зазначити, що 
вони можуть виникати в особистості на світоглядному, соціальному, пси-
хологічному і психофізіологічному рівнях. Бар’єр фіксується тоді, коли 
наявна мета і суб’єкт не може її досягти через ті або інші внутрішні пере-
шкоди. Психологічний бар’єр – це суб’єктивна реакція, яка зумовлена: 
негативним ставленням, упередженістю, розходженням інтересів особис-
тості з вимогами ситуації, переконаннями особистості, установками, не-
порозумінням тощо [10, с. 19-20]. Психологічні бар’єри здатні виникати і 
розвиватися лише з появою певних несприятливих умов розвитку особис-
тості та її діяльності, що заважає розкрити наявний у неї потенціал. Вони 
можуть виникати, наприклад, через невідповідність звичних дій новим 
ситуаціям. Психологічні бар’єри – це також психічні стани, негативні ри-



Педагогіка і психологія професійної освіти,   2014,   № 5                   . 
 

 160

си характеру, навички, недоліки в інтелектуальному розвитку, брак знань 
тощо. Відповідно попередження і подолання психологічних бар’єрів 
пов’язують з удосконаленням особистості. 

Структура психологічного бар’єра відображає зміст передбачення ус-
пішності бажаної для індивіда діяльності. До його компонентів відносять 
[10, c. 63]: переживання, пов’язані з мотивацією до досягнення мети; пе-
реживання, пов’язані з раціональною та ірраціональною оцінкою умов і 
наслідків досягнення мети; емоційні реакції на ситуацію досягнення мети; 
функціональний стан вольових можливостей у ситуації досягнення мети. 

Розрізняють емоційну, когнітивну та мотиваційну складові психо-
логічного бар’єра. Провідну роль у його формуванні відіграє неспри-
ятливе передбачення особистості при оцінці ситуації виконання за-
планованої діяльності. Психологічні бар’єри перешкоджають успіш-
ному виконанню діяльності, оскільки спричиняють негативні пере-
живання, що блокують виконання діяльності, внаслідок чого з’явля-
ються стрес, фрустрація, конфлікт чи криза. 

У більшості видів професійної діяльності зустрічаються такі пси-
хологічні бар’єри [10, c. 95]: недостатня зацікавленість, лінощі; стан 
розпачу через брак інформації; невпевненість у собі; сумнів в успіху 
задуманого; побоювання можливих неприємностей і труднощів; 
страх перед невизначеністю ситуації. 

Крім наведених, існує ще ряд специфічних бар’єрів, які зустріча-
ються лише у певних видах професійної діяльності. 

Вирішуючи наступне завдання, покажемо, що всі наведені положення 
стосуються і перешкод у виборі професії, пов’язаних зі станом здоров’я. 

Вплив стану здоров’я на вибір професії та ряд інших питань, пов’я-
заних із цим, теж висвітлено в ряді сучасних досліджень [3–6]. Вико-
ристовуючи результати досліджень психологічних бар’єрів у профе-
сійному самовизначенні, короткий огляд яких наведено вище, засто-
суємо запропонований підхід до висвітлення проблеми врахування 
стану здоров’я при виборі професії. Застосування цього підходу в да-
ному випадку є правомірним з огляду на те, що стан здоров’я людини 
накладає певні обмеження на вибір професії, причому ряд із них ма-
ють психологічну природу, тобто їх також можна розглядати в якості 
психологічних бар’єрів у професійному самовизначенні. 

Успішність виконання діяльності, зокрема професійної, залежить 
від здоров’я людини, що безпосередньо стосується врахування його 
стану при виборі майбутньої професії. А певні психологічні перешко-
ди на шляху до реалізації професійних намірів постають у вигляді 
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психологічних бар’єрів. Які психологічні перешкоди вибору професії 
пов’язані зі станом здоров’я? Передусім, це сумніви в тому, що наяв-
ний стан здоров’я дозволить опанувати й успішно виконувати певну 
діяльність; це спричинює негативні переживання, причому далеко не 
завжди пов’язані з наявністю захворювань. 

Чому вони виникають? Передусім, через відсутність знань про: власні 
ресурси здоров’я; вимоги професії до стану здоров’я; відповідність стану 
здоров’я вимогам професії; можливості щодо подолання невідповідності. 

Відзначене можна проілюструвати на реальних прикладах із профоріє-
нтаційної роботи з тими, хто стоїть перед проблемою вибору майбутньої 
професійної діяльності. Відповідно до вимог щодо стану здоров’я респо-
ндента розрізняють різні групи професій. Причому велика кількість масо-
вих професій не висувають особливих вимог до стану здоров’я, що зовсім 
не деактуалізує проблему, яка розглядається, з таких причин: є ряд про-
фесій, які висувають підвищені вимоги до стану здоров’я тих, хто займа-
ється даним видом діяльності (пілоти, спортсмени, моряки, військові, ме-
талурги, шахтарі, нафтовики й інші представники професій, що працю-
ють в екстремальних умовах); крім цього, можна стверджувати, що навіть 
ті види професійної діяльності, що не висувають підвищених вимог до 
стану здоров’я, краще виконують ті працівники, які мають вищі показни-
ки здоров’я, з різних причин (менше втомлюються, рідше хворіють то-
що). Отже, можна стверджувати, що проблема врахування стану здоров’я 
при виборі професії стосується, хоча і різною мірою, практично всіх, хто 
обирає сферу майбутньої діяльності. 

Розглянемо психологічні бар’єри професійного самовизначення, 
пов’язані зі станом здоров’я. Як зазначалося вище, психологічний бар’єр 
має місце лише в одному випадку: якщо є мотив і можливість щодо ви-
конання певної діяльності; проте індивід не може задовольнити наявне 
бажання через певні внутрішні причини [10, с. 60]. На практиці респон-
денти – переважно учні старших класів загальноосвітніх закладів – часто 
обирають професії, які висувають підвищені вимоги до стану здоров’я: 
військовий, пілот, спортсмен, металург, лісоруб, нафтовик та ін. В одних 
випадках це зумовлено можливістю здобути відповідний фах, високими 
заробітками, престижністю професій, впливом батьків тощо, що формує 
відповідний мотив вибору певного фаху. Проте чим вищі життєві дома-
гання і чим сильніша мотивація досягнення, тим більші сумніви в успі-
шності досягнення бажаного. 

Згідно з наведеним, у психологічного бар’єра в даному випадку по-
винні бути наявні всі властиві йому компоненти: емоційна, когнітивна і 
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мотиваційна. Переважно випускники знають, що для освоєння ряду 
професій вони повинні мати відповідні фізичні дані, належну фізичну 
форму і пройти відповідну медичну комісію. Але далеко не всі з них 
впевнені в тому, що зможуть пройти такий складний відбір на відповід-
ність вимогам бажаної професії, тому це призводить до появи негатив-
них переживань, що свідчить про наявність емоційного компонента пси-
хологічного бар’єру. Розуміння ситуації, що склалася, прогноз щодо пе-
рспектив її розвитку, у т. ч. набуття і врахування необхідних знань, ста-
новлять когнітивну складову. Відповідно в такій ситуації формується 
мотив подолання перешкод на шляху до досягнення бажаного і органі-
зації діяльності, спрямованої на подолання перешкоди, наприклад, орга-
нізація належної підготовки. Результат цього процесу може бути різним, 
проте, як бачимо, всі складові психологічного бар’єру професійного са-
мовизначення у даному випадку наявні. 

Щодо виявлення, врахування і подолання психологічних бар’єрів про-
фесійного самовизначення, пов’язаних зі станом здоров’я, слід відзначити, 
що згідно з сучасними науковими уявленнями, шлях до подолання бар’єрів 
– у формуванні покликання особистості. Відповідно створено і впровадже-
но психолого-педагогічні методики для профілактики та подолання психо-
логічних бар’єрів у професійному самовизначенні. Для вирішення постав-
леного завдання розроблено структуру успішного професійного самовиз-
начення, яка містить такі компоненти [5]: сукупність знань про стан здо-
ров’я й особистісні якості претендента (загальна структура й індивідуальні 
показники); необхідна інформація про комплекс власних показників здо-
ров’я (які з потрібних показників наявні чи достатньо виражені); знання 
про те, що робити в разі недостатнього їх розвитку і які види діяльності 
при цьому доступні, небажані або недоступні. 

Нами створено робочу модель процесу самостійного, адекватного ви-
бору професії в результаті усвідомлення відповідності наявних внутріш-
ніх можливостей вимогам професійної діяльності. Окреслене передбаче-
но реалізувати за рахунок: надання старшокласникам, які стоять перед 
проблемою вибору професії, необхідних знань про здоров’я, його скла-
дові та показники; надання знань про бажану професію, професійно зна-
чущі якості та їх розвиток; надання знань про наявний стан здоров’я: со-
ціального, психічного і фізичного (необхідні дані передбачено одержати 
в результаті діагностики стану окремих складових здоров’я); організація 
діяльності старшокласників, спрямованої на усвідомлення ступеня від-
повідності між станом їх власного здоров’я, професійно значущими яко-
стями і вимогами професії, яку вони мали намір обрати. 
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Як свідчить багаторічний досвід профорієнтаційної роботи серед 
учнів старших класів загальноосвітніх навчальних закладів, організо-
вана таким чином робота з оптимізації їхнього професійного самови-
значення дає змогу виявляти, враховувати і долати різні труднощі, 
пов’язані з вибором майбутньої професії, у т. ч. психологічні бар’єри, 
пов’язані з урахуванням стану здоров’я респондентів. 

Таким чином, викладене вище дозволяє зробити такі висновки: 1. Здійсне-
ний огляд фахових літературних джерел свідчить, що проблема психологіч-
них бар’єрів у професійному самовизначенні достатньо розроблена, але в 
якості таких не розглядаються обмеження, пов’язані зі станом здоров’я. 2. За-
пропонований дослідниками вказаної проблеми підхід дає підстави розгляда-
ти обмеження у виборі професії, пов’язані зі станом здоров’я, в якості психо-
логічних бар’єрів професійного самовизначення. 3. Психологічному бар’єру, 
пов’язаному з урахуванням стану здоров’я при виборі професії, властиві всі 
характеристики, притаманні психологічним бар’єрам у професійному само-
визначенні, що вказує на спільність їх природи. 4. Можливі шляхи виявлення 
і подолання психологічних бар’єрів професійного самовизначення, пов’яза-
них зі станом здоров’я, в основному ті ж самі із залученням специфіки враху-
вання здоров’я при виконанні діяльності. 5. Запропонована модель процесу 
самостійного, адекватного вибору професії в результаті усвідомлення відпо-
відності наявних внутрішніх можливостей вимогам професійної діяльності 
дозволяє долати різні перешкоди, у т. ч. психологічні бар’єри, пов’язані з 
урахуванням стану здоров’я при виборі професії. 

У подальшому передбачено здійснити кількісне і якісне дослі-
дження показників професійного самовизначення, що стосуються 
психологічних бар’єрів, пов’язаних зі станом здоров’я. 
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Ю. Винтюк 
Психологические барьеры в профессиональном самоопределении личности  

и проблема здоровья 
В работе приведено изложение результатов исследования психологических барьеров 

профессионального самоопределения личности, связанных с состоянием здоровья. Сделан 
обзор литературных источников для выяснения современного состояния изучения данной 
тематики; приведено изложение основных результатов предыдущих исследований. Обосно-
вано наличие и необходимость выявления психологических барьеров профессионального 
самоопределения, связанных с состоянием здоровья, указано на возможные последствия их 
наличия. Приведены данные о психологических барьерах профессионального самоопреде-
ления личности, а также их основных характеристиках. Рассмотрены возможные пути вы-
явления, учета и преодоления психологических барьеров профессионального самоопреде-
ления, связанных с состоянием здоровья. Предложена модель процесса самостоятельного, 
адекватного выбора профессии в результате осознания соответствия имеющихся внутрен-
них возможностей требованиям профессиональной деятельности, которая позволяет пре-
одолевать различные препятствия, в т. ч. психологические барьеры, связанные с учетом со-
стояния здоровья при выборе профессии. Сделаны выводы из проделанной работы и наме-
чены перспективы последующих исследований. 

Ключевые слова: психологические барьеры, профессиональное самоопределение, 
личность, состояние здоровья. 

 
Yu. Vintyuk 

Psychological Barriers in Professional Self-Determination and Problems of Health 
The article deals with the results of the investigation of the psychological barriers of profes-

sional self-determination of a personality related to the state of health. A review of the literary 
sources for finding out the modern state of study of the given subject is made; the exposition of 
the basic results of previous investigations is given. The availability and necessity of exposure of 
the psychological barriers of professional self-determination, related to the state of health is sub-
stantiated and the possible consequences of their presence are indicated. Data of the psychological 
barriers of the professional self-determination of the personality, as well as their basic descriptions 
are given. The possible ways of exposure, accounting and overcoming of the psychological barri-
ers of the professional self-determination related to the state of health, are considered. The article 
presents a model of independent, adequate choice of profession as a result of awareness of accor-
dance between existing internal capabilities and requirements of professional activity, which al-
lows overcoming various obstacles including the psychological barriers associated with the state 
of health when choosing a profession. Conclusions are made from the work done and the pros-
pects of the subsequent investigations are set. 

Key words: psychological barriers, professional self-determination, personality, state of health. 
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